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A háború vége.
(D'or) Ha majd nem lesz egyetlen 

szál cérna, amelyből fehérnemű ké­
szülne ;

ha nem lesz bőr még bocskornak 
való sem;

ha nem lesz tüzelőkészlet sem fá­
ban, sem szénben ;

ha nem lesz többé ember-erő, amely 
a termést levágja, betakarítja és ki­
csépeli ;

ha mindenki egy- vagy kétkerekű 
talyigán huzza-tolja az életfentartás 
szűkös feltételeit;

ha az iparnak munkáskéz hiányában 
be kell csukni a műhelyeket;

ha a kávéházak a tejnek és cukor­
nak, a sörnek, a pezsgőnek, a fűtő­
anyagnak, a világításnak hiánya miatt 
bezárulnak ;

ha a kiskorcsmák nem mérnek 
többé sört és bort, a pálinkamérések 
szeszt, a tözsérek dohányt;

ha nem lesz munkáskéz, amely a 
téli takarmányt magban és szálasban 
biztosítja, és az állatok az éhségtől 
rendre felfordulnak;

ha a kereskedelemnek nem lesz 
mivel kereskednie és az üres boltok 
pultjait belepi a por;

ha a nők és gyermekek ruhátla­

nokká, cipőtlenekké rongyosodnak s a 
fütetlen szobákban és kunyhókban 
úrrá lesznek a járványok s megtelnek 
a temetők ártatlanul éhen halt, avagy 
a betegségek által sirba sújtott áldo­
zatokkal ;

ha megtelnek — pedig már is zsú­
folva vannak— a tébolyházak dühöngő 
őrültekkel;

ha ellopják a házfedelet, a kerítést, 
a kaput, a nyitott ablak kereteit;

ha betörnek a kunyhóba és palo­
tába egyaránt és kihágókkal, vétkesek­
kel, avagy bűnösökkel lesznek telve 
a fogházak s mindez igy történik 
Angliában, Franciaországban, Orosz­
országban, Ausztráliában és talán még 
nálunk és szövetségeseink országai­
ban is;

ha a földbirtokosok száz, ötszáz és 
ezerholdjait felveri a gaz ;

ha az árdrágításból, hadiszállításból, 
avagy egyéb rejtelmekből meggazda­
godott emberek sokasága képtelen lesz 
óriási gazdagsága dacára egyetlen tiszta 
gallért, harisnyát és szappant bevásá­
rolni :

akkor — vége lesz a háborúnak !
Azoknak, akik a békét áhitva vár­

ják, a kik annak jöttét a véletlenből 
remélik; azoknak, akik a békét egy 
gyönyörű kulturvilág rombadőlésétől, 
férfi halottak hekatombáiból áradó ir­

tózatos ragályok eljövetelétől teszik 
függővé, jó lesz ezt tudni.

Bár csak ne igy lenne. Pedig igy 
lesz. Nem lehet másként. Egyik fél 
sem enged a másiknak. Mindegyik 
azt várja, hogy a másik ismerje be, 
miszerint ő a legyőzött s a mig az a 
várás tart, az emberiség, a jövő nem­
zetek létét biztosítani hivatott apró 
emberiség elmerül a nyomor posvá­
nyába, abba a posványba, amelynek 
dugványából soha nem nő többé kul- 
tura, ellenben lassan, de biztosan kinő 
az ősi vadság, mely tort ül a bor­
zasztó enyészet felett, a melyet a ha­
talmi vágy őrült paroxizmusa szült !

Az Országos Közélelmezési Hivatal.

Több fontos leiratot intézett az utóbbi na­
pokban az Országos Közélelmezési Hivatal 
a vidéki hatóságokhoz.

Legelőbb felszólította őket arra, hogy el­
lenőrizzék a katonaság hüvelyes vásárlásait, 
mert a helyzet az, hogy a Haditermény r-t 
utján kapja meg a katonaság szükségletét.

Továbbá jelentést kér még a Közélelme- 
zé-i Hivatal a hatóságoktól az őszi vetés 
állásáról és arról, hogy a munkálatok biz­
tosítása tekintetében milyen intézkedéseket 
teltek.

Most ismét távirati utasítást kaptak a ha­
tóságok a Közélelmezési Hivataltól, amely a

Ekcelenz.
Komédia egy utőjdlékkal. 

Személyek:
Egy üzletember, ke­
reskedő, vagy efféle 
A fia 
Első vevő 
Második vevő 

Harmadik vevő 
Történik ■ Ma

A történet.
Szinhe’y: A kereskedő üzlethelyisége, fél­

homály, halk zene.
A kereskedő hol egy zsíros, hol egy fűszeres 

színeiben foszforeszkál ; nem kövér, c ak a gögtöl 
van felfúvódva, egy trónszerü karosszékben ti), mel­
lette egy vödör tele arany és ezüst pénzzel, abban 
turkál az egyik kezével; gyakran hunyorgat, arca 
sárga a kárörömtől.

Első vevő bejön, egyszerűen öltözött, de finom 
asszony, egy hivatalnok neje Jónapot kívánok.

A kereskedő — Kezeit . . . felugrik s aláza­
tosan hétrét görbül megszokásból, aztán eszél e jut, 
hogy háború van, hogy most ő . . . észrelér, büsz­
kén Hm . . . jó napol.

A vevő szerényen Kérem szépen szívesked­
jék nékem egy kis zsírt adni, már oly régen 
nem ettünk Imst

A kereskedő gúnyosan Hja nem evett, hát 
inért nem evett.

A vevő — Az uram fizetéséből most nem 
lelik, és . . .

A kereskedő közbevág Jó vicc, nekem 
mondja, úgyis tudom, hja hivatalnok ur, 
Nagyságos ur, hihihi, mért ment egy hiva­
talnokhoz mi ?

A vevő zavarban A zsírt . . . kérem.
A kereskedő — Ne vágjon a szavamba 

hunyorgat hja, hja az ura ugyancsak egy hi­
vatalnok, de én nagylelkű vagyok, az ura 
Ugyancsak egy senki, de megcsörgeli a pénzeket 
látja maguk száz év alatt sem tudnák össze 
dolgozni a felét sem és én két év alatt sze­
reztem. hja a háború jó, a háború szép, a 
háború szerencse . . .

A vevő közbeszól De hogy tud igy be­
szélni ?

A kereskedő — . . . Csend, vagy nem 
lesz zsir, cukor, meg tudom is én mi — 
gúnyosan nagyságos asszony, hihihi, huszonöt­
évi tanulás és nagyságos ur, hihihi nézze, 
én még a nevemet sem tudom talán hibát­
lanul leírni, de látja megcsörgeli a pénzt de 
hallja újra megcsörgeli a pénzt . . . igen a Iá 
nyomnak megveszem a gróf birtokát, a fi­
amnak a hercegét, inast, kocsit, aulót min­
dent behunyja a szemeit; halk zene a ..Lohen- 
grin“-ból, mely lassan átváltozik a “Goldstein Számi“ 
melódiájává.

A vevő élesen közbe kiált Zsir . . .
A kereskedő hirtelen Cse|,d . . . pszt . . . 

ha akarom vár egy óráig, ha akarom vár egy 
hétig, mert megcsörgeli a pénzt • ■ ■ de én nagy 
lelkit vagyok, lehetnék büszke és gőgös, d ■ én 
nagylelkű leszek. Tudja mit, a maga ura 
tán tehetne valamit, ha tán akadna pimasz, 
ki elégedetlenkedni mer és panaszt emelne,

a maga ura akkor ... no hisz értij és lesz 
zsir! 1

A vevő — Hogy mer ilyen pimasz lenni !
A kereskedő ordít Mit . . . tudja ki vagyok 

én, maga, maga . . mehet, nincs zsir és
nincs semmi a vevő az ajtó felé megy Agyő 
gúnyosan kisztihant, tiszteltetem a Nagyságos 
urat és ha protekcióra lesz szüksége, csak 
forduljon hozzám a vevő ki megy.

A második vevő fáradt iparos asszony, kopot­
tan öltözve Alázatos szolgája nagyságos ur meg­
hajtja magái • 6

A kereskedő^ — Hm, nagyságos, ez csak 
a hivatalnok és én méllóságos vagyok ma­
gának, érti ? Mit akar itt?

A vevő alázatosan Kérek egy kis petróleu­
mot, este nem tudok világítani.

A kereskedő — Hm, minek magának vilá­
gítani; sötétben nem látja legalább, hogy 
éhes nevet a saját viccén

A vevő könnyes szemmel Az uram két éve 
kint van a harctéren, nincs senkim, olyan 
egyedül v .gyok.

A kereskedő — Mit bánom én, mi közöm 
hozzá, azért jön ide. hogy cl jajgassa . . .

A vevő közbe szól Petróleumot jöttem kérni..
A kereskedő — Petróleumot, mért nem: 

mindjárt a fiam kezét, nincs • semmi, nem. 
látja.

A vevő halkan De kérem ott van petróleum.
.1 kereskedő — ordít Mit van, hol van, bo ­

lond maga, vagy mi. és ha van, mi köze 
hozzá, az enyém, nem a magáé, mi magaK
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lisztadagok leszállítására szólítja fel őket. A 
Közélelmezési Hivatal utasítja a hatóságokat 
arra, hogy „már most kezdjék meg a liszt­
adagok megszorítását a jelenlegi készletek 
kiszolgáltatásánál is, hogy ezáltal a fogyasz­
tást a lehetőség határain belül biztosítani 
Irl on.

A foganatosított intézkedésekről jelentést 
kér a Közélelmez si Hivatal.

A magas húsárak ellen.

Az Országos Közélelmezési Hivatal egyik 
legközelebbi akciója, mint beavatott helyről 
értesülünk, a huskérdést fogja érinteni.

A húsárak rendkívül magasak, ami a jelen 
viszonyok között annál feltűnőbb, mert az 
élőmarha ára az utóbbi hónapokban lénye­
gesen csökkent és a mészárosok még sem 
szállították le a székekben kimért hús árát.

Az elsőrendű élőmarha ára pár hónap 
előtt 7 korona körül voll és egész nyáron 
6.50—6.40 korona között mozgott. A má­
sodrendű, tehát a tömegfogyasztásra alkal­
mas élőmarha ára 5.60—5.50 korona volt 
A silány marháé 4.50 —4.40 korona.

Ma pedig elsőrendű élő marháért 5.80 ko­
ronát, másodrendű marháért 4.60 —4 70 ko­
ronát, a silány marháért pedig 3.50 -3.70 
koronát fizetnek.

Átlagban egy koronával olcsóbb az élő 
marha kilója, a mészárszékekben eladásra 
kerülő hús azonban nem hogy nem olcsóbb, 
hanem suk helyütt a jobbminőségü húsok 
ára még emelkedett is.

Ennek oka csak a termelő és a mészáros 
közé furakodó közvetítő és maga a mészá­
ros lehet, aki arra való hivatkozással, hogy 
kisebb a fogyasztás, nem akar leszállani az 
árakkal és jóllehet olcsóbban vásárolja az 
élőmarhát, továbbra is drága áron méri ki 
a húst.

Az Országos Közélelmezési Hivatal ezt 
nem hajlandó tovább eltűrni és a legköze­
lebbi időben olyan intézkedések fognak tör­
ténni, amelyek e kétségtelen visszaélésnek 
elejét veszik.

I[ hétről.

november 17.

— A főispán Selmecbányán. Draskóci 
és jordánföldi Ivánka István főispán e hó 
14-én Horváth Sándor főispánt titkár tb. fő­
jegyző kíséretében Selmecbányára utazott, 
hol elnökölt a testvértörvényhatóság aznapi 
közgyűlésén és másnap a közigazgatási bi­
zottság ülésén. Szerdán délután a korponai 
vonattal érkezett hnza székhelyére

— Egy huszár főhadnagy Szignum laudisza
A király áraskód és jordánföldi Ivánka Géza 
felsöszemerédi földbirtokost, a cs. és kir. 5-ik Ra­
detzky huszárezred főhadnagyát, ki még zászlós ko­
rában megszerezte az ezüst vitézségi érmet, most az 
ellenség előtt tanúsított bátor és vitéz magatartása 
elismeréséül a Signum laudisszal tüntette ki

— Református istentisztelet. Juhász 
Lajos peröcsényt református esperes lelkész 
e hó 19-éri délelőtt 10 órakor az ipolysági 
evangélikus templomban istentiszteletet fog tar­
tani.

— Kinevezések a harctéren. A király Sümeg 
O t t ó cs. és kir. 15. tüzérezredbeli zászlóst, a vá- 
mosnukotai hitbizományi bérnökség tagját, kit egy 
üteg megmentése körül tanúsított bátor magatartá­
sáért az ezüst vitézségi éremmel tüntettek ki, had­
naggyá;

— Klein Zsigmond ipolysági kereskedő 
cs és kir. 26-ik gyalogezredbeli zászlóst, kit az el­
lenség előtt tanúsított bátorságáért az arany érdem­
kereszttel a vitézségi éremszalagján tüntettek ki, had­
naggyá nevezte ki,

— Az első líceumi elöadiis. Ä Fmke. 
körében az Ipolysági állami főgimnázium 
tanártestülete állal szervezett szabad líceum 
első előadása vasárnap, e hó 19-én délután 
fél 5 órakor lesz a főgimnázium tornater­
mében. Győri Géza, dr megyei főorvos fogja 
ismertetni közegészségi leendőinket a há­
ború után. Az előadás után Czervinka Hen­
rik zenetanár zongora kíséretével Boda 
Béla áll. fögiinn. tanár adja elő hegedűn 
Schubert Adagioját és Rivini Felit Bo- 
léroját. Reméljük, hogy a közönséget az 
első előadás érdekes s élvezetes volta a 
legnagyobb mértékben fogja megnyerni

I

a többiek számára. Személy bérletjegy ára 
mind a 16 elődásra 3 k. családjegy 8 k, 
belépődíj egy egy-egy előadásra személyen­
ként 50 fillér.

— Kilil»leteli cseiiilőrőrinestcreli.. Csölle 
András járásőrmester korponai és Sagy Pi­
riin járás rmester garamszentkereszti csendör- 
járásparuncsnokokat a koronás ezüst érdeuike- 
] észttel, Paulilc János járásőrmester ipolysági és 
Tóth György járásőrmester szobi csendó'rjáráspa- 
rancsnokokat pedig a koronás vas érdem kereszt­
tel tüntették ki. Utóbbi kettő a koronás ezüst ér- 
demkeresztet már régebben megkapta. A kitün­
tetéseket egy részt sok évi hosszas buzgó; de fő­
ként a háború folyamán teljesített kiváló szolgá­
lataikért nyerték. Az ünnepies feldíszít st nemes 
Ne messányi Lajos százados szárnyparancsnok tar­
totta meg I[ olyságon e hó 11-én, az ez alkalomból 
Hont és Bats megyéből összejött csendöraltisztek 
elenlétében.

— Az ötödik magyar hadik ölesön. 
A pénzügyminisztériumban a pénzügymi­
niszter elnök lésével értekezlet volt hétfőn, 
amelyen részt vettek a hadikölcsönök hi­
vatalos aláírási helyeiként működő buda­
pesti pénzintézetek vezetői. Az értekezle­
ten megállapították, hogy a mostani idő­
pont minden tekintetben alkalmas az ötö­
dik hadi kölcsön kibocsátására és ilyenfor­
mán előreláthatóan már a közeli időben 
kibocsátják az uj kölcsönt. Ezúttal a hat­
százalékos járadék kölcsön mellett egy öt 
és fel százalékos törle.sztéses kölcsön ki­
bocsátását tervezik.

— A tan ügy ktiréből. Jankovich Béla dr. vallás 
és közoktatásügyi m. kir. miniszter Halász Ferenc 
ipolysági rk. tanítót a Ill-ik fizetési osztály 
2-ik, Zsámbokrétzky Péter ipolynyéki rk tanítót a 
Il-ik fizetési osztály 2-ik fokozatába léptette elő 
és részükre a megfele ö államsegitséget folyósította-

— Erdélyi menekültjeink Bátban. Bál­
ból jelentik lapunknak :

Erdélyi menekültéin k mintegy 100 főből 
álló csoportjának elhelyezése "Bátban Nán- 
dory Pál főszolgabíró személyes közbenjöt- 
tével történt. A hatóság támogatására nyom­
ban megindított társadalmi akció eddigi ered­
ménye : 115 zsák burgonya, 21 zsák liszt, 
Va zsák búza, 247a zsák bab, 16 zsák ká­
poszta, 7-2 zsák lencse, 3 zsák zöldség, 1V2

hogy igy mer beszélni, piha köp egyet látja 
megcsörgeti a pénzt hallja újra megcsörgeti

A kereskedő fia bejön, kikent kinyalt, Ah papa 
meglátja a vevőt mit akar itt ez a nő megvetö- 
leg elfordul ez a kopott asszony, ez a . . .

A kereskedő dühösen Igen mit akar itt, ki­
csoda maga, marss ki.

A vevő — De kérem.
A kereskedő és a fia egyesült erővel kilökik 

az ajtón
A fin affektálva All papa, légy szives adj

egy - - -
A kereskedő közbe vág Ah drágáin, mit 

egy marék pénzt ad neki nesze, még egy marék 
pénzt ad neki még nesze, ne félj — drágám, 
gróf leszel, gróf vagy, herceg, a Fedák lesz 
a szeretőd . . .

A fiú előkelőén Köszönöm papa tüsszent s 
hirtelen a kabátja ujjába törli az orrát.

A kereskedő — De fiam . . .
A fin Oh pardon ki veszi a zsebkendőjét 

Pá papa kimegy.
A harmadik vevő piros paiaszt asszony, selyem 

kendőben, kopog az üzlet ajtaján, aztán bejön, két 
karján óriási kosár Kezeit csókolom.

A kereskedő durván No.
A Vevő térdre esik Óh !
A kereskedő belekukucskál a kosarakba Hát mi 

is kell?
A vevő hajlong Oh nagy ur, hoztam tojást, 

hoztam vajat, hoztam csirkét, hoztam libát,
hoztam malacot amit mond, előveszi a kosárból 
s a kereskedő lábai elé rakja.

A kereskedő — No és mi keil ?
A vevő földig hajolva Csak egy kis cukor 

kell érte, méltóságos ur, egy negyed kilo .. .
A kereskedő —- Mit, negyedkilo, te hülye 

te ostoba, nem lesz elég tizenöt szem is te, 
te . . .

A vevő hajlong Elég lesz, méltóságos.
A kereskedő közbevág — És ezentúl kegyel­

mesnek fogsz szóllitani, érted így: Ekcelenz, 
különben repülsz.

A vevő — Igenis kegyelmes ur hajlongva 
elmegy

A kereskedő felül a székre, mely olyan mint a 
trón, álmodozva Huó . . . igen . . . megveszem 
a fiamnak a herceg kastélyát . . . igen a 
Fedák lesz a szeretője, a lányom hercegné 
lesz lehunyja a szemeit és halkan susogja oh . . : 
gyönyörű . . . szeretnék a jövőbe látni . . . 
elalszik ; álmában megjelenik előtte egy zöld mező, 
melyen disznók legelnek, mellettük egy piszkos jrász- 
tor, azután egy rongyos falu, ahol a szél süvít s az 
utón egy bátyus ember fütyülővel. A Műit. Felébred 
Hull dörzsöli a szemeit hull, mi az, jaj, jaja 
összeesik jaj, hiszen az elmúlt neki ütődik a vö­
dörnek, a pénz megcsörren benne, erre kiegyenesedik 
oh . . . igen megcsörgeti a pénzt igen . . . ke­
gyelmes ur mosolyog

Az utójáték
Színhely: A túlvilág. Lucifer udvara oldalt

látható a Pokol, honnan rémes ordítás hal­
latszik.

Lucifer Ki ordít olyan szokatlanul.
I Egy ördög — Egy kereskedő. ]

Lucifer — Miféle? Az ördög A nyol­
cadik körben van, ahol a hazugok, csalók.

Lucifer lekiált Mit ordítasz hé ?
Megjelenik a 8-ik kör, egy nagy petróleum tó 

melyből egy fej látszik ki, a kereskedő feje. Egy ör­
dög van felette, aki minden percben a feje felé döf 
egy vasvillával, s ilyenkor a kereskedő egy nagyot 
ordit s belebukik a petróleum tóba.

Lucifer az ördöghöz Hagyd egy percre hé I 
a kereskedő feje felbukik a tóból No, mi az Ek­
celenz ?

A kereskedő alázatosan reszketve Oh — uram 
— engedj egy persze, egy pillanatra legalább 
ki innen.

Lucifer Mi a fene, mért nem akarsz 
mindjárt a menyországba jutni ?

A kereskedő sírva ah Uram, én jó uram.
Lucifer közbe vág Csend, te a háborúban 

csaltál, mikor mások véreztek.
A kereskedő — Uram, nem is igaz.
Lucifer — Mit — nekem mondod ?
A kereskedő nyöszörög Uram segíts, oly 

egyedül vagyok, oly elhagyatott.
Lucifer -- Mit bánom én, mi közöm hozzá, 

mit jiisz ide jajgatni vigasztalón különben 
megnyugtatlak, a fiad is itt van meg jelenik a 
a pokol egy másik része, a békató, a kereskedő fia 
benne ül, az arcán mindenütt békák másznak

Több öl dög a kereskedőt körülveszi aztán hát­
tal feléje meghajlik Júmulalást Ekcelenz!

Rp
art!?*!
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zsák hagyma 30 kg. zsír, 20 kg. szalonna, 
108 db. tojás, 15 kenyér, ezenkívül fehér­
nemű, ruh menni es lábbeli. E természetbeni 
adományok gondos szétosztását Nándory 
Pál né, Konkoly Thege Zoltánné, Soltész Ga- 
borné, Soltész Jolán, Renner Irma és Sipler 
Dezsőné végezték a legnagyobb körültekin­
téssel. A megindított gyűjtés ezen felül eddig 
910 korona 77 fillért etedmónyezett apróbb 
tételekben, melyből Rudnay Béla és Wert­
heimer Vilmos 100-100 ki.ronas adomonyát 
kell kiemelnünk. Nándory Fal főszolgabíró 
kezdeményezésére Czeglédy Fal hontvarsányi 
ref. lelkész, Körmendy tanító segédlete mel­
let e hó 12-én isteni tiszteletet tarlóit a me­
nekülteknek, melyen nagy közönség vett részt 
és élvezettel hallgatta a lelkész magas szár- 
nyalásu szónoklatát. Nagyon megindító jele­
net volt, midőn a lelkész imakönyveket osz­
tott ki beszéd kíséretében a menekülteknek, 
akik közül egyik könyezve mondott köszö 
netet a lelkésznek, a rég nélkülözött leik: 
vigaszért. A társadalom gondoskodása dacára 
a menekültek várva varjak azon pillanatot, 
midőn — ha romokban is, de viszontláthat­
ják elhagyott otthonukat.

— Eljegyzés, Bonvicz Frigyes föidbirtokoa és 
pezsgögyáros RadkersburgUől, tartalékos tüzér- 
hadnagy eljegyezte bilkei Ligcsey Arankát, Lfpcsey 
Sándor bátorfalusi földbirtokos leányát Oroszváron.

— A hndisegély fölemelése. Az ál­
lami hadisegély mrgysaga eddig a hadba- 
vonult legutóbbi átlagos napi keresetét 
nem haladhatta meg, minek következménye 
hogy hét-nyolc, esetleg több tagból álló 
családok is ugyanolyan kisösszegü segély­
ben részesüllek, mint a két-három tagból 
álló családok. Ezen a méltánytalan helye­
zeted — mim a KüliGy-H uliigy jelenti 
— segít a pénzügyminiszternek a honvé­
delmi miniszterrel egyetórtőieg kiadott idei 
138.000 szánni rendelete, amely a többtagú 
családoknak a segélyét, a családtagok sza­
rnának arányában, fokozatosan fölemeli, 
anélkül, hogy az átlagos napi keresetet, 
illetőleg az eddig néhány megyére megál­
lapított maximumot figyelembe venné. A 
segélynek ez a fokozatos fölemelése a le­
galább négy tagol számláló családoknál 
kezdődik akópen, hogy legalább négy csa­
ládtagon felül levő két életévet betöltött, 
de nyolc évnél fiatalabb gyermekek közül 
az eddig megáll ipitott segélyösszegen fe­
lül a család megélhetési viszonyaihoz ké­
pest a járási főszolgabíró vagy a polgár- 
mester saját belátása szerint egyet, kettőt, 
megokolt esetben valamennyit, teljes ös­
szegű segélyre vehet fel.

— Az nj bélyegilleték törvény. A pénzügy- 
miniszter a belyegilletéki fokozatok uj meg dla- 
pitására vonatkozó törvényt ez év december 1-é- 
töl kezdve lépteti életbe. Az ezen naptó1 kezdve 
használt váltók, szerződ sek és nyugtabélyegek, 
valamint a kiszabás alá eső és készpénzben fize­
tendő illetékek már az uj skála szerint érvénye­
sek. Kivételt képeznek az állami, vármegyei vá­
rosi és községi szolgálatban állok és nyugdíjasok 
illetményének nyugtái, melyek a háború tartama 
alatt és a békekötéstől számított két éven belül 
még a régi skála szerint kell felbélyegezni.

— Fölmentettek téli behívása. Mivel 
a mezőgazdasági munkák a téli hónapok­
ban nagyobbrészt szünetelnek, a Kiiliigy 
Hadügy jelentése szerint azokat, akiknek 
kisebb kiterjedésű birtokuk és csekély 
számú állatállományuk van, szórványos 
téli gazdasági munkáikat hozzátartozóik 
is elvégezhetik, katonai kiképzésre VJI7. 
januir és február hónapra tényleges ka­
tonai, illetőleg néptől kelés! szolgálatra be­
hívják. A tavaszi gazdasági munkák el­
végzésére azonban ezek 1917. évi már­
cius l-iöl március 31-ig minden kérelem 
nélkül hivatalból újra felmentést kapnak. 
Ilyen katonai kiképzésre lőleg az 1889— 
1898 évi születésiteket vonultatják be.

— Uj egykoronás bankjegyek. A Neue freie 
Presse közlése szerint az Osztrák-Magyar Banknál 
Kiültetik az uj egykoronás bankjegyek kibocsátását s 
a munka annyira haladt, hogy még karácsony előtt 
forgalonma fognak kerülni az uj egykoronások. Egy­
idejűleg a mostani kélkoronásokat fokozatosan bc-

L A P_U 1

vonják s uj, jobb kétkoronás bankjegyekkel fogják 
kicserélni. Illetékes helyen azt mondják, hogy a bé­
keköles után úgy az egy, mint a kétkoronás bank­
jegyeket lehetőleg gyorsan és teljesen ki fogják vonni 
a forgalomból.

— A vetőmag beszerzése. A vetési idő­
szak előhaladtával mind gyakrabban érkez­
nek úgy magánosoktól, mint testületektől a 
földmivelésügyi miniszterhez kérvények, a 
melyekben azt kérik, hogy a miniszter utaljon 
ki nekik vetőmagot a Haditermény Részvény- 
társaságnak felajánlott készletekből. Miután 
a Haditermény feladata kizárólag az, hogy a 
hadsereg és a közélelmezés szükségleteit fe­
dezze, a földmivelésügyi miniszter a H. T. 
uljan senkinek vetőmagot ki nem utalhat, 
sem felajánlott készleteket fel nem oldhat s 
ezért minden ily kérelem felesleges. A ható­
ságok által kiállított vásárlási igazolvány alap­
jait vetőmagszükségletét a gazda maga még 
mindig beszerezheti, mert a vásárlási iga­
zolványok csak azon község területén nem 
érvényesíthetők, a mely községben a rekvi- 
rálást már megkezdték, úgy szintén besze­
rezhető még a vetőmag a gazdasága egye­
sület utján is, mert a földmivelésügyi minisz­
ter az egyesületeknek engedélyt adhat arra, 
hogy általuk megjelölt s a Haditerménynek 
még eladásra fel nem ajánlott tételeket meg­
vásárolhassák és a termelőknek vetőmagul 
átadhassák.

— A cipőuzsora vége felé. A cipő 
ára ijesztő aranyban emelkedett az utolsó 
időkben. A közönségtől a kereskedők és 
iparosok ma olyan horribilis árakat köve­
telnek a cipőkért, amelyek egyáltalában 
nincsenek aranyban még a mostani lul- 
iiajioU bőrárakkal sem. Sajnos a cipőuzso­
rát semmi sem korlátozta. A talpbőr maxi­
mális ára is csak papiroson volt. érvény­
ben és igy a közönség ezért az elsőrangú 
szükségleti cikkért már elviselhetetlen ma­
gas árakat volt kénytelen fizetni. Uuy lát­
szik azonban, hogy most a kormány vé­
get akar vélni az észlelhető visszaélések­
nek, mert, mint értesülünk, a kereskede­
lemügyi miniszter több szaklestülethez le­
iratot intézett, melyben kikérte véleményű­
det a cipőárak es a cipőjavitási árak maxi­
málását illetőleg. Német példa után re­
mélhetőleg most nur italunk is sürgősen 
megoldják ezt az nagy fontosságú, ketdési, 
mert mégis fölbáboritó, hogy szakszerű 
becslés alapján a cipő ára — még a mai 
bőrárak mellett is — legalább busz száza­
lékkal drágább, mint ahogy szabad volna.

- Ölesei lujbnromli. A Hontvármegyei Gaz­
dasági Egyesület faj-baromfit fog kedvezményes 
áron kiosztani, úgy hogy a vételár 5J százalékát 
az egyesület fedezi. Az erre vonatkozó kérvénye­
ket december hó 1-ig kell az egyesülethez benyúj­
tani, amely aztán az igazgatói ülésen fog hatá­
rozni, a sagélyek megadása felett.

— 4 cukorrépa rekvirálása. Mindama 
cukorrépa, amely nem cukorgyári rendelte­
téssel, hanem takarmányozásra vagy egyéb 
céira — a kereskedelmi miniszter engedélye 
nélkül — forgalomba hozatott, a keddi hi­
vatalos lapban közölt 3746. számú kormány­
rendelet szerint rekviráltnak tekintendő és 
azzal a Cukorközpont rendelkezik. E rende­
let a szeszgyártási célra termelt cukkorrépára 
vonatkozó rendelkezéseket nem érinti. Az 
árt, amelyen a Cukorközpont az emtgyen 
igénybevett rép.ikészletet cukorgyártási célra 
értékesíti, a kereskedelmi miniszter állapítja 
meg. A Cukorközpont egyúttal köteles a jo­
gosulatlan forgalomba hozatallal elkövetett 
kihágás miatt a följelentést megtenni Az 
igénybevett cukorrépáért befolyt árt letétbe 
kell helyezni az eljáró hatóságnál, amely ha 
a följelentett kihágás meg nem állapittatik, 
az összeget kiutalja annak, akitől a cukkor- 
répát rekvirálták. Aki a közszükségleti cé­
lokra igénybe veit répakészletet az igénybe­
vétel alól elvonja az hat hónapig terjedhető 
elzárással és kétezer koronáig terjedhető 
lénzbiintetéssel büntetendő. Ez a rendelet 
kihirdetésének napján lép életbe.

— Richter dr. Horgony-Linimentje. Cap-
sici compos. Helyettesíti a Horgony-Faiu- 
expellert, egy többszörösén bevált házi-, 
szer, mely mint fájdalomcsillapító bedörzsölés 
köszvény, csuz, meghűlés, bénulás, csipő- 
fájás (Ischiás), derék fájás, stbnól ezersze­
resen bevált. A Horgong-Liniment nagy 
elterjedése a legjobb bizonyítéka a szer 
kiválóságának, mely egy háznál se hiá­
nyozzon. Különösen olyanoknak ajánlható 
kik sokát ü szabadban tartózkodnak, gya­
kori időváltozásnak és azért meghűlésnek 
vannak kitéve, pl. katonák, gazdák, erdé­
szek, vadászok, földmivesek, halászok, bá­
nyászok, tengeren utazók, kivándorlók stb • 
úgyszintén turistáknak fárasztóbb menete­
lés előtt és után és különösen az összes 
utazóknak, mivel gyors és biztos segítsé­
get hoz. A harcosoknak a harctéren a llor- 
gomj-Liniment nélkülözhetetlen (nagyon ké­
nyelmes, mint tábori levélnek küldeni.)

Kapható a gyógyszertárakban vagy köz­
vetlenül Dr. Richter az „Arany oroszlán­
hoz“ címzett gyógyszertárában, Prag, I„ 
Eiisabetlistrasse 5. — Naponkénti szét­
küldés.

IRODALOM ÉS ZENE

(*) A Vasárnapi Újság november 
12 iki számában szép képeket közöl Var­
sóról, mint az uj lengyel királyság főváro­
sáról, a románok kiűzéséről. Az Egyesült 
Államok uj elnökét Hughest kép és cikk 
mutatja be. Szépirodalmi olvasmányok : 
Szőllősi Zsigmond most kezdődő hosszabb 
elbeszélése, a dán Pontoppidan regénye, 
cikk Molnár Ferenc Farsangjá ról, Szigven 
tárcája, Egyéb közlemények: Jávor Pál 
festményeinek kiállításáról s a rendes heti 
rovatok. — A Vasárnapi Újság előfizetési 
ára negyed évre öt korona, a Világkróni­
ka val együt hat korona. Megrendelhető a 
Vasárnapi Újság kiadóhivatalában (Buda­
pest, IV., Egyetem-utca 4. sz.) Ugyanitt 
megrendelhető a Képes Néplap, a legol­
csóbb njság a magyar nép számára fél 
évre 2 korona 40 fillér:

(*) Két királyi gyermek vált az utóbbi napokban 
gyászos események révén aktuálissá: a betegcárevics, 
a tífuszban elhalt kis Mircea román herceg — mind 
a kettőnek arcképét közli a Jó Pajtás legújabb no­
vember 12-diki száma Kis Krónika rovatában Bene­
dek Elek népszerű képes gyermekiapja, közli ezen­
kívül Vértesy Gyula versét, Zsoldos László elbeszé­
lését, Rákosi Viktor folytatja regényét. Endrődi Béla 
rajzot és verset ad, Biczó Ilona képet a tündérek 
erdélyi meneküléséről, Benedek Elek versével, La­
katos László cikket az erdélyi szászoktól (képekkel) 
Bölcke repülő kapitány képe is itt van. Benedek Elek 
egyre nagyobb érdeklődés kézben folytatja A nagy 
földindulás címmel székely hazájából való menekü­
lése regényes történetét. Tarka mese sok szép kép. 
a rejtvények és szerkesztői üzenetek egészítik ki a 
szám gazdag tartalmát.

A Jó Pajiást a Franklin-Társulat a lja ki; előfize­
tési ára negyedévre 2 korona B0 fillér, fél évre 5 
korona, egész évre 10 korona. Egyes szám ára 20 
fillér Előfizetéseket elfogad es mutatványszámokat 
küld a Jó Pajtás kiadóhivatala Budapest, VI., Egye­
tem-utca 4.
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(*) JIä Érdekes Ufság legújabb száma 
gazdag tartalommal és egész sereg friss 
aklualitással jelent meg. Boritékán nagyon 
érdekes felvételt közöl: Hindenburg felesége, 
leánya és unokája vannak lefotografálva 
együtt ezen a fényképen. Két kép foglalkozik 
a lengyel királyság visszaállításával, bemu­
tatja a lap az uj osztrák kormányt és közli 
képét a kis Mircea román hercegnek is, 
akit a bukaresti tífuszjárvány'"elragadott. 
Öt megdöbbentő képet találunk az erdély- 
román pusztításról, egy másik felvételepe­
dig százharminc mezítlábas erdélyi mene­
külő gyermeket mutat. Itt találjuk az iz­
galmas amerikai elnökválasztásból Charles 
Evans Hughes arcképét, akit az első hí­
rek szerint az Unió elnökévé választottak 
Itt van az olasz-francia ogyenetlenkedés mi­
att lemondott párisi olasz követ Tittoni is, 
két felvétel aztán Bölke kapitány temeté 
sét ábrázolja és az uj szám közli a Nem­
zeti színház tragikus sorsú művészének, 
Kürti Józsefnek arcképét. A lap szépiro­
dalmi része gazdag, egy illusztrált cikk a 
katonák szüretéről közöl képeket, egy má­
sik érdekes cikk pedig román gunvképe 
két gyűjtött össze a háború előtti időből, 
mint beszédes román önvallomásokat.
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BUDAPEST, IX., HENTES UTCA 17.
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fájdalomcsillapító bedörztölé«
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" ■ - „t. eseteibe«mell- ég hátfájás i
Dr. Richter-féle

cúnapoe.Horgony-Liniment
Horgony-Pain-Expeller pótlék».

Üvegje K -•», 140, f—.
Kaphat* gyógyszertárakban vagy kbzveS- 
lenni áz „Arany orozzlánboe“ elmsett 

Dr. Rlonter-féle gyógyszertárban,
Prága I, Klieabethátr. 6.
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Rezervista János
évele a harctérről élete párjához. Zsuzsihoz

1.
A csatának vége, a muszkát elűztük,
Az uj lőárokban jó vacsorát főztünk. 
Nyugvóra is tértünk, aludtunk is volna,
Ha a íelvek hada minket nem kínozna. 
Körmeim elkoptak a sok vakarástól,
Küldj valami jó szert, az Isten is megáldjon

Hamarosan aztán megjött a postája, \ 
„Szanitéc“ port küldölt drága Zsuzsikája 
Azt irja: „a tétvek úgy pusztulnak tőle; 
Hogy még hírmondónak sem marad belőle.“ 
Nagyon örült János és már alig varia,
Hogy a „Szanitéc“ port magán kipróbálja

„Szanitéc“ port hintett bőven aznap este 
Mindenhová hintett, hol viszketett teste 
El is aludt mindjárt, alig hogy lefeküdt 
És az álom szárnyán hazafele repült. 
Csókolta kis lányát, ölelte Zsuzsáját, 
Mosolygott álmában, látva a hazáját.

IV.
Fújják a riadót, talpra ugrik János,
Jól pihent az éjjel, semmi baja már most. 
Megrázza az öklét, jaj ma a muszkának!
S neki akat látni éppen a munkának; '
De előbb papot vesz, haza ir egy pár sort, 
Áldja Zsuzsikáját cs a „Szanitéc“ port

A Szanitéc letüpor és kenőcs egyeben postacso­
magból se hiányozzék, meri ez valóságos áldás min­
den katonára nézve s a legjobb óvszer kiütéses jfej- 
fuszjellén". Kapható tábori csomagolásban (csalt á eintet 
kelljráirnb .j -K-eit niinden padkában,és drogériá­
ban,,Ahpi nem volna kapható, odn 3 cs.unágpt ulán- 
véltel .szálli| Äüber gyógy tár Mohács

•NYOMATOTT N KLÍMÁN N JAKAB GYORSSAjTOJAN IPOLYSÁGON

■«■■■■■■«■MUMHBöSji6 s - >7«^ 1 ■ A'ű *■ •• V.11

(riAi?V- • | o

. > ; - / »; " /.V. i ■ *' v' f


